

爱在医线

2015济宁首届“改善医疗服务”擂台赛·特刊

济宁出生缺陷率稳步下降,6个免费政策你知道吗?

“三道防线”助力优生优育

本报记者 康宇
通讯员 张文静

通过实施出生缺陷三级预防,借助基因检测技术,济宁每年减少出生残疾儿童2000余例,将出生缺陷发生率降低了40%,济宁市妇幼保健院致力于办好市政府为民实事,以公共卫生妇幼项目为重点,以病人为中心,以平安和谐为核心,以群众满意为标准,推进了优质服务,开展了惠民、便民活动,让安全、便捷、满意的医疗服务方便更多患者。

► 济宁推行的串联质谱分析技术,不少类似疾病被尽早发现并干预治疗。



贴心服务 就诊流程更顺畅

走进济宁市妇幼保健院的门诊大厅,洁净的地面、整齐的陈设给人以舒适的感觉。

“护士态度很好,待人友善恭敬,就诊过程中的注意事项都讲解的非常清楚。”门诊导医台护士的耐心解答,让前来就诊的李女士倍感温馨,整个就医过程,导诊护士时刻跟踪导诊服务,交款、取药、注射等,病人无需到处找诊室,找医生,大大缩短了病人的就诊时间,同时提高了门诊部的运行效率。

医院扩大了绿化面积,建立了休闲花园,购置了户外大型儿童健身、益智玩具,为患者提供了安逸舒适环境。

“我们在门诊、病房设立了病人就诊服务台,专人负责门诊导医、预检分诊、满意度调查反馈、免费为病人提供开水等工作。”胡金祥介绍,为了优化患者就诊流程,我们做到入院有人接,困难有人帮,咨询有解答的服务流



贴心服务,患者就诊流程更顺畅。

程。并且为指导病人就医,医保办制定了门诊病人就诊服务流程,张贴了标识、温馨提示等。设置了专门

的门诊报销窗口,报销时对病人身份进行认真审核。

程。并且为指导病人就医,医保办制定了门诊病人就诊服务流程,张贴了标识、温馨提示等。设置了专门

“三道防线”严控出生缺陷

“我们在济宁市新生儿疾病筛查中心得知,孩子患有苯丙酮尿症,医生说如果不及时治疗孩子长大后就会变成智障。”在济宁市妇女儿童医院带孩子进行康复治疗的张女士说,3年前家里添了儿子,但喜悦很快被一种叫“鼠尿儿”的苯丙酮尿症遗传代谢病击得粉碎,幸运的是,孩子及时得到了治疗,目前发育已完全正常。

得益于济宁推行的串联质谱分析技术,不少类似疾病被尽早发现并干预治疗,避免悲剧的发生。“目前,很多家庭已意识到筛查的必要性,通过早期筛查,一方面为尽早进行

针对性治疗提供依据,另一方面,也再次证明预防出生缺陷“三道防线”的重要意义。”该院新生儿疾病筛查中心主任陈西贵说。

为提升妇幼健康,济宁市妇幼保健院做了大量探索,市政府也连续多年将妇幼健康提升工作列为政府为民办好的十件实事,医院也推行以免费婚检、免费产前筛查、新生儿疾病筛查、新生儿遗传病质谱筛查、视力筛查和残疾儿童康复为主要内容的优生优育工程。

院长崔涛表示,希望通过“妇幼健康提升工程”,让更多孩子远离出生缺陷,减少社会和家庭的悲剧发生。



进行染色体核型分析。

优生优育工程 6大免费政策

免费婚检

2009年至2015年11月,全市免费婚检95.1万人,初婚婚检率98.3%、总婚检率91%,疾病检出率为3.3%。对检出的疾病患者均进行了干预治疗。据测算,济宁市免费婚检的效益成本比值约为13:1。

产前筛查、基因检测和诊断

截至2015年11月底,全市共计免费产前筛查14.8万余例,筛查出高危孕妇6297例;确诊21三体等异常核型170余例,全部终止了妊娠。产前筛查与诊断工作共为社会和家庭减少经济损失约4.5亿元。

新生儿遗传代谢病(“四病”)筛查

1998年4月至2015年11月,全市共筛查新生儿1443246例,筛查率为95%,确诊遗传代谢病患1950例。经过筛查中心的治疗智能发育基本正常,有效避免了新生儿死亡或智能残疾、体格发育障碍。

新生儿听力筛查

2009年至2015年11月,全市共为50万例新生儿进行了听力筛查,进行听力诊断6195例,确诊耳聋患儿3844例,均进行了及时干预和治疗。

新生儿遗传病质谱筛查

2015年市政府将健康惠民工程列为政府为民办好的十件实事,规定以政府补助的形式对新生儿进行遗传病质谱筛查。自4月21日项目启动实施至11月底,全市共进行新生儿遗传病质谱筛查41318例。对筛查阳性患儿均进行了遗传咨询和干预治疗。

残疾儿童康复

2009年起,实施贫困残疾儿童免费康复训练,市、县两级政府列支专门经费资助。2015年,将不满7周岁儿童脑瘫、智障、孤独症纳入门诊慢病甲类病种报销范围,每年最高报销金额达到5万元/人。目前我院孤独症儿童康复中心在训儿童共160余名,脑瘫儿童康复中心在训儿童共100余名。康复有效率100%,显效率98%,40%的患儿进入普幼(小)随班就读。



带自闭症儿童参观科技馆。